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INSTRUGCOES GERAIS

9o Verifique se este caderno contém quarenta e cinco questdes objetivas e observe se ele apresenta
alguma imperfeicdao. Em caso de duvida, comunique ao fiscal.
2 O conteudo desta prova esta distribuido da seguinte maneira:

QUESTOES CONTEUDO QUESTOES CONTEUDO QUESTOES CONTEUDO
01 al5 Quimica 16 a 30 Biologia 31 a45 Fisica

2 As questOes desta prova apresentam cinco alternativas, assinaladas com os numeros 01, 02, 04, 08
e 16, nesta sequéncia. Cada questao terd como resposta a soma dos nimeros correspondentes as
alternativas que vocé apontar como corretas.

o2 0O prazo determinado para resolucdo desta prova é de TRES HORAS, a partir do momento em que
for completado o processo de distribuicdo dos Cadernos de Questées, incluido o tempo para o pre-
enchimento do Cartdao de Respostas, coleta de assinatura e de impressao digital.

2 PERMANECA na sala de prova apos o recolhimento dos Cartdes de Respostas, mantenha o seu Ca-
derno de Questdes e aguarde as instrugdes do fiscal.

2 Se vocé necessitar de uma declaragdo de presenca, podera obter o documento personalizado, via
internet, a partir das 17h00min do dia 11 de julho de 2018, no site cps.uepg.br/vestibular mediante
sua senha e protocolo de inscricdo no Vestibular.

2 Caso vocé seja aprovado neste Vestibular, as informacGes sobre o Registro Académico e Matricula
estdo disponiveis no site cps.uepg.br/vestibular e no site uepg.br no link Matriculas Calouros 2019.

© E de inteira responsabilidade do candidato a leitura, a interpretacdo e a conferéncia de todas as
informacdes constantes no Caderno de Questdes e no Cartdao de Respostas.

2 Os Unicos instrumentos que serdo utilizados para o calculo da pontuacdo final dos candidatos no
Vestibular serdo os Cartdes de Respostas e a parte da Folha de Redacgdo destinada a transcrigao da
versdo definitiva.

INSTRUCOES SOBRE O CARTAO DE RESPOSTAS

2 CONFIRA os dados seguintes, que devem coincidir com os de sua inscricdao: nome do candidato,

numero de inscricdo, curso/turno. 7Y

2 ASSINE no local indicado. [ |on|
2 PREENCHA os campos 0Opticos com cuidado, porque ndo havera substituicdo do
Cartao de Respostas em caso de erro ou rasura.

9 Para cada questdo, PREENCHA SEMPRE DOIS CAMPOS, UM NA COLUNA DAS
DEZENAS e outro na COLUNA DAS UNIDADES.

2 Como exemplo, se esta prova tivesse a questdao 57 e se vocé encontrasse o 6]
niamero 09 como resposta para ela, o Cartdo de Respostas teria que ser preen-
chido da maneira indicada ao lado. =
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01-

QuUIMICA

Os nUmeros quanticos sdo usados para definir os estados
de energia e os orbitais disponiveis para os elétrons. So-
bre os nimeros quanticos, assinale o que for correto.

01) Quanto maior o valor do ndimero quéntico prin-
cipal n, maior a distancia entre o elétron e o nucleo.

02) O numero quantico secundario { indica os diferentes
tipos de orbitais com seus respectivos formatos.

04) Quando n=2, os valores de { podem ser {=0 e £=1.
08) Quando uma subcamada é denominada s, o valor de
{=0 e o valor de mp =1.

16) Quando £=1, os valores de m¢ podem ser +1, 0 e
-1, e a subcamada é denominada pela letra d.

02-

A agua pura é um mau condutor de corrente elétrica. O
acido sulfurico puro também é um mau condutor. Ja a
solucdo diluida do acido sulfurico, em agua, é boa condu-
tora de corrente elétrica.

Dados: S (Z=16), H (Z=1) e O (Z=8).

Em relagdo ao acido sulfirico e a sua solugdo, assinale o
que for correto.

01) A condugdo de corrente elétrica na solugdo diluida
de acido sulfurico ocorre devido a ionizagdo do acido
sulfurico em agua.

02) Em presencga do acido sulftrico, a agua forma ions
H3O%, o que ndo ocorre na agua pura.

04) O &cido sulfurico é classificado como diacido porque
possui dois hidrogénios ionizaveis.

08) O acido sulfurico é um &cido de Bronsted-Lowry
porque é receptor de pares de elétrons.

16) O é&cido sulfirico € um dos &cidos formados na
atmosfera, presente na chuva acida.

04- Considere as seguintes substancias, dadas pelas formu-

las moleculares: CH4, H2S, H20 e NHs. Sobre as ligagdes
existentes, tipos de forgas intermoleculares e suas inten-
sidades e a relagdo das mesmas com as suas proprieda-
des fisicas, assinale o que for correto.

01) O CHs4apresenta fracas interagdes intermoleculares
do tipo dipolo induzido-dipolo induzido, enquanto
gue o H»S apresenta interagdes dipolo-dipolo e H20
e NHs apresentam interagdes do tipo ligagdo de
hidrogénio.

02) As moléculas de H20 e NHsz apresentam a mesma
distribuicdo dos pares de elétrons na camada de va-
Iéncia, no entanto, a H.0 apresenta uma geometria
molecular angular e NHz é piramidal.

04) Dentre as moléculas, as que apresentam o maior
ponto de ebuligdo sdo a H20 e NHs.

08) As moléculas H2S, H20 e NH3 sdo polares e apresen-
tam interacgdes do tipo ligagdo de hidrogénio.

16) O CH4 apresenta uma geometria molecular
tetraédrica e € uma molécula apolar.

03-

A deficiéncia de Zn*2 no organismo humano pode causar
problemas de crescimento, que podem ser solucionados
com a ingestdao de comprimidos contendo ZnO ou de so-
lugdo aquosa de ZnS0O4. Considerando que cada compri-
mido contém 16,2 mg de ZnO, assinale o que for correto.

Dados: Zn (Z=30, M=65 g/mol), O (Z=8, M=16 g/mol)

01) A reacdo que ocorre no estbmago (meio acido) é
ZnOs)y + 2H30%@q) — Zn*2@q) +  3H20q.

02) Adissolugdo do comprimido de ZnO, para formar um
litro de solugdo aquosa, produz uma solugao com a
concentragdo aproximada de 2x10™* mol/L.

04) O volume de 2 mL da solugdo aquosa de ZnSO4
0,10 mol/L contém a mesma quantidade de mols de
Zn*2 que o comprimido de ZnO.

08) O ZnO é um o6xido anfétero porque reage como um
Oxido acido na presenca de base forte e como d6xido
basico na presenga de um acido forte.

16) A ligacdo quimica predominante no ZnO ¢ a ligacdo
covalente.
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05- A tabela a seguir apresenta a solubilidade de varias subs-

tancias em 100 g de &gua a 20 °C.

Soluto Coeficiente de solubilidade em
g/100 g de H20 em 20°C
NaCt 36,0
KCt 7,4
NaOH 109

Dados: Na = 23 g/mol, H = 1 g/mol, O = 16 g/maol,
Cl = 35,5 g/mol e K = 39 g/mol.
Densidade da agua a 20°C é 1,0 g/mL

Considerando essas informagdes, assinale o que for
correto.

01) O sistema formado pela mistura de 10,0 g de cloreto
de potassio e 100 g de agua a 20 °C é classificado
como solugdo saturada com corpo de chao.

02) A solugdo saturada de NaCf possui a concentragdo
de aproximadamente 6,15 mol/L a 20 °C.

04) Uma solugdo aquosa de NaOH contendo 109 g em
um litro, pode ser classificada como saturada.

08) A 100 mL de uma solugdo saturada de hidrdxido de
sodio foi adicionada 100 mL de agua e a concentra-
cao da nova solucdo é 1090 g/L.

16) A temperatura nao influencia a solubilidade das

substancias, mas influencia a densidade dos liqui-
dos.

06-

A glicose reage com o oxigénio para formar COz e H20,
segundo a reagdo balanceada descrita abaixo.

CsH1206(g) + 6 O2(g) = 6 CO2+ 6 H20¢)
Dados: C=12,0 g/mol; H=1,00 g/mol; 0=16,0 g/mol

Suponha que 36 g CsH1206 € 40 g de Oz sejam misturados

e reajam de forma estequiométrica. Sobre essa reacao,

assinale o que for correto.

01) A massa de CO; obtida na reacdo é de 55 g.

02) A massa do reagente em excesso que sobra apds a
reagdo é de 1,6 g.

04) Na reagao sao utilizados 1,2 mol de Oa.

08) O reagente limitante desta reacdo € o CsH120s.

16) A massa de H:O obtida na reagdo é de 22,5 g.
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07-

Uma das reagbes que podem ocorrer na atmosfera
poluida é a reacdo do didxido de nitrogénio, NOz(g), com
0 0z0nio, O3(g).

NOzq  + O3 —> NOs3(q) + O2(g)
[NO2] inicial [O3] inicial Velocidade
(mol/L) (mol/L) (mol/L.s)
5,0.10°2 1,0.1073 2,2.1072
5,0.10°3 2,0.1073 4,4.1072
2,5.1073 2,0.1073 1,1.1072

Considerando essas informacgdes, e apds o balancea-

mento da equagao, assinale o que for correto.

01) A lei da velocidade da reagdo é v = k.[NO2]2.[Os].

02) A constante de velocidade é aproximadamente
8,8.10° L%2.s7t.mol™2.

04) A reacdo apresentada é uma reagdo elementar.

08) A velocidade da reagdo quando [NO:] inicial for
2,5.1073 mol/L e a [0s] inicial for 1,0.1073 mol/L é
aproximadamente 5,5.107> mol/L.s.

16) A ordem global da reagdo é 3.
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08- Dados os potenciais-padrao de redugdo abaixo, assinale

o que for correto.

Zn**@q + 26 — Zn E°=-0,75V
Ag*ey + e —> Agwe E°=+0,80V
Fe**aqy + 26 ——> Fes E°=-0,44V
2H%@q + 267 ——> Hxg E°=+0,00V

01) Na pilha Zn®/ Zn?* // Fe?* / Fe° o fluxo de elétrons
é do catodo para o dnodo.

02) Uma lamina de ferro metalico sofre corrosdo dentro
de uma solugao aquosa de AgNOs.

04) O zinco metalico pode ser utilizado como metal de
sacrificio para proteger estruturas de ferro metalico
da corrosao.

08) Dos metais relacionados, a prata é a mais indicada
para construgao de estruturas que ficardo expostas
a acdo da chuva acida.

16) A ddp da pilha Zn°/ Zn?* // Ag* / Ag°® é 1,55 V.

10- O tempo de meia vida para a transformacdo do Radio

(Ra: Z=88, A=226) para o Radbnio (Rn: Z=86, A=222)
é de 16 dias.

2%Rasgs — 22?Rnsg + *He:

O Radonio sofre decaimento B para formar o elemento X.

Considerando essas informacgdes, assinale o que for cor-
reto.

01) O decaimento do Ra para Rn ocorre com a emissao
de particula a.

02) O tempo necessario para que a massa inicial de 1 g
de Ra reduza para 125 mg é de 48 dias.

04) O elemento X tem 87 protons.

08) A particula B é um elétron emitido pelo ndcleo de um
atomo instavel.

16) A particula o é constituida de 2 prétons e 2 néutrons.

09-

Um botijdo de gas de cozinha contendo butano, foi utili-
zado durante um més e apresentou a diminuigdo de 2 kg.
Sabendo-se que:

CaHio(g) + 13/2 Oz2(g) — 4 CO2g) + 5 H20(q) AH = -2900 kJ/mol

Dados:
C=12g/mol, O = 16 g/mol, H = 1 g/mol,
volume molar de um gas ideal, a 273 Ke 1,0 atm é 22,4 L

Diante do exposto, assinale o que for correto.

01) A reacdo de combustdo do butano apresentada é
uma reacao de combustdo incompleta, pois ocorre
formacdo de agua.

02) O volume de butano consumido a 273 K e 1,0 atm
foi de aproximadamente 772 L.

04) A reagdo de combustdo do gas butano é uma reagdo
exotérmica.

08) Durante a reagdo de combustdo do butano foi con-
sumido aproximadamente 6,5 mols de Oa.

16) A quantidade de calor produzido devido a combustdo
do butano foi de aproximadamente 1 x 10° kJ.
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11-

Avalie a preparacao das duas solugdes descritas abaixo.
Considere que na mistura entre elas ndo ocorre reagao e
gue os compostos estdo 100% dissociados na tempera-
tura em que a mistura foi realizada. Sobre esse processo,
assinale o que for correto.

Dados: Mg=24 g/mol; K=39 g/mol; Cf =35,5 g/mol

1) Solugdo aquosa de KC{ 0,1 mol/L

1) Solugao preparada pela dissolugao de 190 g de cloreto
de magnésio em agua, completando-se o volume para
1 litro.

01) Na mistura de 1 litro da solugdo I mais 1 litro da
solugdo II, ambas terdo as concentragdes reduzidas
pela metade na solugdo final.

02) Nas duas solugdes, o soluto é formado por compos-
tos i6nicos que sofrem dissociagdo em meio aquoso.

04) A concentracdo, em quantidade de matéria, de
anions C{~ na solugdo final, obtida pela mistura de
1 litro da solugdo I mais 1 litro da solugdo II, é
1,05 mol/L.

08) A solugdo II tem concentragdo igual a 2 mol/L.

16) Para preparar 200 mL da solugdo I sdo necessarios
149 g do sal.
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12-

Sobre fungBes organicas, assinale o que for correto.

01) O é&cido 2-hidroxibenzoico é um exemplo de com-
posto organico com fungdo mista.

02) O CH3CH:MgBr é um composto organometalico.

04) O grupo hidroxila estd presente em alcodis, endis e
fenois.

08) Esteres e &cidos carboxilicos apresentam o grupo
carboxila.

16) Alcool benzilico representa um fenol.

13-

Assinale o que for correto.
01) Compostos de cadeia aberta, saturada e com for-
mula geral CaH2n sdo alcenos.

02) Os ciclanos apresentam formula geral ChHzn € cadeia
aliciclica saturada.

04) A férmula geral CnHz2n+1 corresponde a um alcano.

08) Os alcinos sao hidrocarbonetos com uma ligagao tri-
pla em sua estrutura e férmula geral CaHzn-2.

16) Compostos aromaticos sdo hidrocarbonetos que
apresentam em sua cadeia um anel cicloexanico.

14-

Sobre reagGes que ocorrem com o aldeido propanal,
assinale o que for correto.
01) O propanal pode ser reduzido a 1-propanol.

02) Pelo método de Clemmensen, o propanal pode ser
reduzido a propano.

04) O propanal ndo sofre reagdes de oxidagao.

08) Um alcool secundario é o produto da reagdo do
propanal com CHzMgI.

16) Na presencga de HCN, o propanal produz uma cianoi-
drina.

15-

Considerando as caracteristicas de solubilidade de bases
e sais inorganicos, avalie as reagdes equacionadas
abaixo, identifique aquelas que resultam na formagao de
precipitados e assinale o que for correto.

01) FeClz@aq) + 3 NaOH@q) — 3 NaCl + Fe(OH)3

02) CuSOs4(aq) + 2 NaOH(aq) — Na2S04 + Cu(OH)2
04) AgNOs(aq) + KBrg — KNOs + AgBr

08) Co(NO3)2(aq) + 2 NaOH(aq) — 2 NaNOs + Co(OH)2
16) AgNOs@q) + NaClag) — NaNOs + AgCl

BIOLOGIA

16- Os graficos esquematicos abaixo ilustram os padrdes de

energia liberada e incorporada em dois processos extre-
mamente importantes para o funcionamento de uma cé-
lula vegetal. Analise as alternativas e assinale o que for
correto.

Nivel de Energia A
A Glicose + oxigénio
CeH1206 + 6 0,

T

e

Energia / l

6C0; + 6 H;0

»

A Nivel de Energia B

CeH06 + 6 O,

%Jf\\%\ Energia

6C0O, + 6 H0

Adaptado de: Lopes, S., Rosso, S. BIO. 22 ed. Volume 1.
Editora Saraiva. Sdo Paulo. 2010.

01) O grafico (A) representa o processo de respiracdo.
Trata-se de uma reagdo exerglnica, visto que os
reagentes possuem mais energia do que os produ-
tos, sendo que parte da energia dos reagentes é
liberada na forma de calor.

02) Em (A), trata-se de um processo enderg6nico, com
liberagdo de energia pela reagdo. Visto que os rea-
gentes (como a glicose, por exemplo) possuem me-
nos energia do que os produtos.

04) O grafico (B) representa o processo de fotossintese.
Equacgdo geral: 6 CO2 + 6 H20 — CsH1206 + 6 Oa.

08) O processo de fotossintese pode ser observado no
grafico representativo (A), em que ocorre uma rea-
cdo do tipo exergdbnica, ou seja, com liberagdo de
energia.

16) Em (B), o grafico representa uma reacgdo quimica do
tipo endergbnica, em que os reagentes tém menos
energia do que os produtos.
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17- Considerando as organelas citoplasmaticas e suas fun-
cOes nas células, assinale o que for correto.

01)

02)

04)

08)

16)

Os lisossomos sdo organelas que lembram bolsas,
as quais apresentam dobras na face interna, onde
podem ser encontradas enzimas responsaveis pelas
reagdes quimicas da respiracdo celular.

Nos musculos, o reticulo endoplasmatico especiali-
zado, denominado de reticulo sarcoplasmatico, é
muito desenvolvido e serve de reservatério de ions
calcio, necessarios ao mecanismo de contracgdo.

O complexo golgiense é bem desenvolvido em célu-
las glandulares e, devido a presenca de ribossomos
aderidos @ membrana, é responsavel pela sintese e
excrecdo de proteinas e lipideos a serem utilizados
no meio intracelular.

Formados por RNA e proteinas, os ribossomos sdo
responsaveis pela sintese de proteinas. Alguns ri-
bossomos ficam livres no citoplasma, enquanto ou-
tros fazem parte do reticulo endoplasmatico rugoso
(ou granuloso).

Uma das caracteristicas das mitocondrias é a reali-
zacgao de fagocitose, processo utilizado para nutrigdo
celular. Em algumas células, como os leucdcitos, a
fagocitose também pode ser utilizada como um me-
canismo de defesa do organismo.
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18- Abaixo esta a representagdo esquematica geral da estru-

tura

secundaria de um corte de caule de uma Angios-

perma. Analise as alternativas e assinale o que for cor-

reto.

Estrutura
Secundaria

01)

02)

04)

08)

16)

Adaptado de: Amabis, JM; Martho, GR. Biologia das Células. 22 ed.
Volume 2. Editora Moderna, S&o Paulo. 2004.

@ Medula; @ Xilema secundario; @) Cambio vascu-
lar; @ Floema secundario.

A estrutura @ dispde-se como um anel em torno da
regido central do caule, produzindo xilema secunda-
rio para o interior e floema secundario para o exte-
rior.

O felogénio (ou cdmbio da casca) - estrutura ® -
produz novas células que se diferenciam em parén-
quima para o interior, constituindo o feloderma, e
em sUber para o exterior. A periderme é constituida
de feloderma, felogénio e suber.

A estrutura @ é constituida de traqueides, elemen-
tos de vaso, parénquima e fibras esclerenquimati-
cas.

A estrutura @ é composta de elementos de tubo cri-
vado, células-companheiras, fibras esclerenquimati-
cas e parénquima.
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19- Quando um neurdnio é estimulado, ocorre uma onda de

alteragdes elétricas que percorre a membrana do neurd-
nio, dos dendritos em diregdo ao axonio. Assinale o que
for correto a respeito da propagacgao do impulso nervoso.

01) A alteragdo elétrica é chamada de despolarizagdo, a
qual consiste em uma inversao brusca de cargas em
uma pequena area da membrana plasmatica. Nesse
local, a superficie interna da membrana torna-se
momentaneamente mais positiva que a externa.

02) As alteragGes elétricas na membrana plasmatica do
neurdnio, durante o impulso nervoso, ocorrem de-
vido as mudancgas temporarias em sua permeabili-
dade aos ions sédio e aos ions potassio.

04) A alteragdo (inversdo) da carga elétrica da mem-
brana plasmaética durante a despolarizagdo é cha-
mada de potencial de agdo. Enquanto uma area des-
polarizada da membrana estd se repolarizando, ou-
tra imediatamente a sua frente estd se despolari-
zando.

08) Durante o processo de despolarizagdo da membrana
plasmatica, a superficie interna da membrana torna-
se momentaneamente mais negativa que a externa.
Na fase de repolarizagdo ocorre o inverso, ou seja,
a superficie interna torna-se bem mais positiva que
a externa.

16) Ao atingir a extremidade de um axénio, o impulso
nervoso deve ser transmitido a outro neurénio. A re-
gido de proximidade entre o axdnio e a célula vizi-
nha, por onde se da a transmissdo do impulso ner-
voso, é chamada de fenda sinaptica.

21-

Considerando-se a ovulogénese, ou seja, o processo de
formagdo dos gametas femininos, assinale o que for cor-
reto.

01) A meiose I do ovocito I s6 se completa se houver
fecundacgdo pelo espermatozoide. Caso contrario, o
primeiro corpUsculo polar é degenerado e o ovdcito
II entra em fase estacionaria.

02) Os ovdcitos I iniciam a meiose I, mas estacionam
seu desenvolvimento no final da préfase I, onde per-
manecem até a puberdade. Apds, a cada ciclo mens-
trual, um ovdcito inicia a meiose II.

04) A hipofise produz horménios que atuam nas gona-
das, estimulando o crescimento e finalizagdo da mei-
ose I dos ovadcitos I, formando assim o ovodcito II e
o primeiro corpusculo polar.

08) O ovdcito II inicia a meiose 11, a qual é interrompida
na metafase II, fase em que ocorre a ovulagdo, ou
seja, o ovacito II sai do foliculo ovariano e do ovario
e entra na tuba uterina.

16) Durante o desenvolvimento embriondrio feminino
surgem as células germinativas primordiais (2n), as
quais sofrem mitose e originam as ovogonias (2n),
que ficam alojadas nos ovarios. As ovogonias entdo
aumentam em tamanho, originando os ovdcitos 1.

20- A fibrose cistica € uma doencga autossémica recessiva, ca-

racterizada pela mutagao no gene CFTR. Maria (sem fi-
brose cistica) casou-se com Anténio (sem fibrose cistica)
e tiveram 2 filhos: Luis (sem a doenga) e Henrique (com
fibrose cistica). Analise as afirmativas abaixo e assinale
o que for correto.

01) Maria e Antbnio sdo portadores do alelo recessivo
causador da fibrose cistica, ou seja, sdo heterozigo-
tos (Aa).

02) A chance de o casal ter uma terceira crianga afetada
pela fibrose cistica é de 25%, independente do sexo
dela.

04) A chance de o casal ter uma terceira crianga sem
fibrose cistica € de 25%, independente do sexo dela.

08) O gendtipo de Henrique é "AA", ou seja, é portador
de ambos alelos mutantes causadores da fibrose cis-
tica.

16) Considerando-se a fibrose cistica, o genétipo de Luis
é "aa", visto que ele ndo apresenta a doenga, assim
Como seus pais.
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22-

Os répteis atuais mais conhecidos sdo as tartarugas, ser-
pentes, lagartos e crocodilos. A ocupacdo do ambiente
terrestre por estes animais se deu gragas ao surgimento
de uma série de carateristicas que permitiram a explora-
cdo deste ambiente sem a perda de agua pelo corpo e
sem depender da agua para reproducdo ou respiracdo.
Assinale o que for correto sobre as caracteristicas deste
grupo de animais.

01) Com relacgdo a circulagdo, os répteis ainda apresen-
tam um sistema circulatorio simples, ocorrendo a
mistura de sangue arterial e venoso no coragao. O
sangue arterial chega dos tecidos e 0 sangue venoso
parte do coracdo em diregao aos tecidos.

02) Muitos répteis adultos excretam acido Urico, uma
caracteristica importante na evolugdo destes ani-
mais, pois esta excreta economiza agua para sua
eliminagdo.

04) Nos répteis, a pele é seca, sem glandulas mucosas,
e recoberta por escamas de origem epidérmica ou
por placas cérneas. Assim, nesses animais a pele
deixou de ser uma estrutura permeavel e ndo tem
fungdo respiratoria.

08) A grande maioria dos répteis é ovipara e a indepen-
déncia da agua para a reprodugdo esta relacionada
com o surgimento do ovo amnidtico. Além disso, o
desenvolvimento é direto, ou seja, ndo ha fase lar-
val.

16) Os répteis sdo animais endotérmicos, ou seja, aque-
cem seus corpos por meio de fontes externas de ca-
lor, como o Sol.
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23- Assinale o que for correto sobre as doengas causadas por
protozoarios.

01)

02)

04)

08)

16)

A giardiase é causada pela Giardia intestinalis (ou
Giardia lamblia) e afeta principalmente o intestino
delgado provocando diarreia e dores abdominais. A
transmissdo pode ocorrer pela ingestdo de agua ou
alimentos contaminados com cistos de giardia.

A malaria é causada por protozoarios do género
Plasmodium. O mosquito Anopheles é o hospedeiro
intermediario do parasita, ja o ser humano é o hos-
pedeiro definitivo, visto a observagdo da ocorréncia
da reproducao sexuada do Plasmodium neste tipo de
hospedeiro.

Espécies do género Leishmania causam as leishma-
nioses. A espécie Leishmania brasiliensis causa a
leishmaniose tegumentar americana (ou "Ulcera de
Bauru"), caracterizada pela formagdo de feridas de
dificil cicatrizagdo na pele e nas mucosas.

Os hospedeiros naturais do Toxoplasma gondii (cau-
sadores da toxoplasmose) sdao os porcos, onde se
instala no intestino, se reproduz e sdo eliminados
junto com as fezes. As larvas deste protozoario sdo
entdo liberadas em ambiente aquatico e podem pe-
netrar na pele humana (geralmente pelos pés des-
calgos).

Dentre as medidas profilaticas da malaria estdo o
uso de inseticidas, lavar bem os alimentos e ingerir
carnes bem cozidas, objetivando-se a eliminagdo do
protozoario Plasmodium, beber agua tratada e uso
de repelentes.

25- Assinale o que for correto sobre os processos de evolugdo
e os preceitos da selegdo natural.

01)

02)

04)

08)

16)

Em certas regides da Africa, os individuos com ane-
mia falciforme (homozigotos recessivos) possuem
vantagem seletiva considerando-se a infecgdo por
maldria, e possuem alta taxa de sobrevivéncia em
relagdo aos heterozigotos. O parasita que causa a
malaria ndo consegue invadir as hemacias em forma
de foice dos portadores de anemia.

A origem de bicos dos passaros tentilhGes pode ser
atribuida a selegdo natural do tipo estabilizadora. As
sementes pequenas selecionaram passaros com bi-
cos pequenos, ja as sementes grandes selecionaram
passaros com um bico maior e mais resistente.

Em uma populagao de insetos, o emprego de inseti-
cidas provoca o surgimento de individuos resisten-
tes a ele, os quais ndo existiam antes de serem ex-
postos ao produto. O nimero de insetos resistentes
se reproduz e forma uma nova populagao.

Em uma populagdo de insetos, o emprego de inseti-
cidas por um periodo prolongado elimina os indivi-
duos sensiveis e os mutantes resistentes sobrevi-
vem. Com o tempo, a frequéncia dos individuos re-
sistentes aumenta.

O aparecimento na natureza de um novo gene que
confere resisténcia a um antibiético ocorre por mu-
tacdo. Com o emprego de um antibidtico, as bacté-
rias sensiveis morrem e as resistentes sobrevivem e
aumentam em numero.

24- A perpetuacdo da vida no planeta deve-se a capacidade
dos seres vivos de produzir descendentes. Sobre os tipos
de reproducdo e ciclos de vida dos organismos, assinale
0 que for correto.

01)

02)

04)

08)

16)

As samambaias apresentam ciclo de vida haplo-
bionte, com alternancia de geragdes "n" (esporos) e
"2n" (gametdfitos). Os esporangios sofrem mitoses
sucessivas e liberam os esporos, os quais originam
0s gametofitos.

A reproducado sexuada envolve a fusdo e mistura de
material genético de duas células, os gametas, ori-
ginando descendentes que apresentam combina-
¢Oes das caracteristicas dos pais.

Os animais apresentam ciclo de vida haplobionte
diplonte. Um novo individuo surge pela fusdo de ga-
metas (células haploides), com formacgdo do zigoto
diploide. A divisao do zigoto por mitoses sucessivas
leva a formagdo de um individuo adulto diploide. Na
maturidade, os gametas serdo originados por
meiose.

A divisdo binaria (ou cissiparidade) é um tipo de re-
produgdo sexuada que acontece em organismos uni-
celulares e consiste na troca de material genético
entre 2 organismos, originando células genetica-
mente idénticas.

Nos ciclos haplobiontes, ha apenas 1 tipo de orga-
nismo quanto a ploidia: o ciclo pode ser diplonte
(organismo diploide) ou haplonte (organismo haplo-
ide). Nos ciclos diplobiontes ha a alternancia entre
organismos haploides e diploides.
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26- Em uma comunidade ha varias relagbes entre os seres

vivos. Algumas ocorrem entre seres da mesma espécie,
enquanto outras, entre seres de espécies diferentes.
Além disso, em alguns casos, ambas espécies sdo bene-
ficiadas e, em outros, apenas uma delas é beneficiada.
Considerando as relagdes entre os seres, assinale o que
for correto.

01) Varias espécies de abelhas formam sociedades alta-
mente organizadas. O trabalho é feito pelas opera-
rias, fémeas estéreis com ovarios atrofiados. Estas
possuem aparelho bucal e patas especializadas para
a colheita do podlen.

02) Na competigdo intraespecifica (entre seres de espé-
cies diferentes), uma espécie é prejudicada sem que
a outra seja afetada. Por exemplo, as epifitas que
ficam sobre as arvores, competindo com elas pela
luz solar.

04) O comensalismo acontece quando duas espécies se
associam e apenas uma delas se beneficia, sem ha-
ver prejuizo para a outra. Exemplo: a rémora
prende-se ao corpo do tubardo, obtendo assim res-
tos de comida.

08) No mutualismo, dois seres de espécies diferentes
estdo intimamente associados. Como exemplo, po-
demos citar a micorriza (mutualismo entre plantas e
certos fungos presentes nas raizes). O fungo facilita
a absorgdo de sais e decomposicdo de substancias
para a planta e recebe dela produtos resultantes da
fotossintese.

16) Como exemplo de amensalismo, temos a ténia que
vive no intestino delgado dos humanos. Neste caso
de relagdo, os parasitas se instalam no corpo de ou-
tros seres, os hospedeiros, sendo responsavel pela
manifestacao de doengas.

27-

Assinale o que for correto sobre o desenvolvimento em-
briondrio e tendéncias evolutivas da estrutura corporal
dos animais.

01) Os protostOmios sdo animais em que o blastéporo
da origem a boca, exemplos: moluscos, anelideos e
artrépodes. Nos animais deuterostomios, o blastd-
poro origina o anus, exemplos: equinodermos e cor-
dados.

02) A metameria, ou segmentagdo corporal, estd pre-
sente em poriferos e cnidarios. Sdo organismos ce-
lomados com diferenciacao de tecidos, sendo orga-
nizados em uma série de segmentos que se repetem
ao longo do segmento.

04) Nos platelmintos, o mesoderma preenche todo o es-
paco entre o ectoderma e o endoderma. Nao ha ou-
tras cavidades corporais além da cavidade digesto-
ria, assim estes animais sao considerados aceloma-
dos.

08) Animais dotados de simetria bilateral movimentam-
se com uma das extremidades do corpo voltada para
frente (regido anterior). Durante a evolugao dos ani-
mais, houve tendéncia a concentragdo dos drgdos
do sentido na regido anterior do corpo, processo co-
nhecido como cefalizagdo, que levou a diferenciacdo
da cabecga.

16) Muitos dos animais radialmente simétricos sdo sés-
seis, ou seja, vivendo fixos ou locomovem-se lenta-
mente sobre o substrato. A simetria radial ocorre
nos equinodermos adultos (estrelas-do-mar, por
exemplo).
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28-

O ciclo do nitrogénio consiste na passagem de atomos de
nitrogénio de substancias inorganicas do meio fisico para
moléculas organicas constituintes dos seres vivos e vice-
versa. Assinale o que for correto sobre o ciclo do nitrogé-
nio.

01) As bactérias desnitrificantes absorvem o gas nitro-
génio (N2) da atmosfera e o oxidam em nitrato. Este
pode ser facilmente absorvido pelas plantas, fa-
zendo parte entdo das moléculas organicas vege-
tais, como as proteinas e acidos nucleicos.

02) Bactérias do género Nitrosomonas realizam a oxida-
c¢do da amonia, produzindo nitrito, toxico para a
planta. Bactérias do género Nitrobacter oxidam o ni-
trito em nitrato, o qual é solivel em agua, facilitando
a assimilagdo pelas raizes da planta.

04) O maior reservatoério de nitrogénio (N2) do planeta é
0 solo, onde se encontra disperso, proveniente tanto
de bactérias fixadoras de nitrogénio quanto de bac-
térias decompositoras de matéria organica.

08) As bactérias do género Rhizobium, que vivem asso-
ciadas as raizes de leguminosas, fixam nitrogénio da
atmosfera, permitindo a sobrevivéncia da planta em
solos pobres em compostos nitrogenados.

16) Ao morrer e se decompor, as plantas leguminosas
liberam no solo o nitrogénio na forma de ureia, fer-
tilizando o solo. As bactérias nitrificantes entdo de-
gradam estes compostos nitrogenados e liberam gas
nitrogénio (N2) para a atmosfera.




29- A tabela abaixo apresenta um resumo de alguns érgéos
produtores de horménios, indicando onde e como os hor-
monios atuam. Assinale o que for correto.

Estrutura Hormonio Funcdo
enddcrina
(1) Hormonio do (2)
crescimento
(GSH)
Hipotalamo (3) Estimula a
reabsorcdo de agua
pelos ductos
coletores dos rins,
deixando a urina
mais concentrada.
(4) Insulina (5)
Testiculos (6) (7)
(8) (9) Estimula secregao de
suco gastrico.
01) (1)- Hipdfise; (2)- Estimula o crescimento. Seu ex-

02)
04)

08)

16)

cesso durante a puberdade determina o gigantismo
e, sua auséncia, provoca o nanismo.

(3)- Hormonio antidiurético (ADH ou vasopressina).

(4)- Pancreas; (5)- Reduz a concentracao de glicose
no sangue.

(6)- Testosterona; (7)- Aparecimento de caracteres
sexuais secundarios masculinos na puberdade.

(8)- Estbmago; (9)- Gastrina.
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30- Os organismos que recebem e incorporam genes de outra
espécie sdo chamados de transgénicos. Assinale o que for
correto sobre as caracteristicas e os processos envolvidos
na criagao de um organismo geneticamente modificado.

01)

02)

04)

08)

16)

Atualmente, os organismos geneticamente modifi-
cados estdo descartados do mercado, visto que os
beneficios prometidos durante a confeccdo dos
transgénicos ndo foram atingidos. Por exemplo, os
transgénicos de milho e soja, resistentes ao ataque
de insetos, sdo inviaveis.

As enzimas de restrigdao, obtidas a partir do genoma
humano, sdo essenciais para as etapas de clonagem
de genes de interesse em bactérias. As bactérias sdo
os Unicos organismos geneticamente modificados
que tiveram sucesso em técnicas de transgenia,
visto que sdo de facil crescimento e manutengdo em
laboratério.

Animais transgénicos sdo produzidos pela injecdo de
um gene de interesse em zigotos da espécie que se
deseja transformar, logo apds a fertilizacdo. Esses
embrides sdo entdo implantados no Utero da fémea
onde se desenvolvem.

A manipulacdo genética de plantas é mais simples
que a de animais. O gene que se deseja introduzir
na planta é ligado ao plasmidio Ti de Agrobacterium
tumefaciens, que tem capacidade de integrar-se ao
cromossomo da planta. Pode-se ainda introduzir
DNA exdgeno a planta, bombardeando-a com parti-
culas contendo DNA aderido na superficie.

A injecdo de DNA geneticamente modificado (a par-
tir de uma espécie "A") no nlcleo de ovos de uma
espécie "B", onde ele sera implantado, permite a ob-
tencdo de um organismo transgénico totalmente di-
ferente de "A" ou "B", chamado de organismo "C".
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FisicA

SE NECESSARIO, NAS QUESTOES DE 31 A 45,
UTILIZE OS VALORES FORNECIDOS ABAIXO:

Densidade da agua = 1 g/cm?

Aceleragdo da gravidade g = 10 m/s?
lcal=4]

Calor especifico do cobre = 0,090 e

cal

Coeficiente de dilatagdo linear = 17 x 107¢°C~*
Resistividade a 20°C = 1,72 x 1078 Qm
Permeabilidade magnética do vacuo uy=4nm X107 T-m/A

T=3

31-

As equac0es horarias que descrevem o movimento de um
objeto, de massa igual a 2 kg, ao longo da horizontal e
da vertical, sdo dadas respectivamente por: x=5+3¢t e
y=4t—-5t? onde x e y sdo dados em metros e t em
segundos. Considerando que o langamento inicial do ob-
jeto se da para t = 0 s e desprezando efeitos dissipativos,
assinale o que for correto.

01) O objeto atinge o solo 0,8 s apds o lancamento.

02) A energia cinética do objeto no ponto mais alto da
trajetoria é igual a zero.

04) O moddulo da velocidade com que o objeto atinge o
solo é 5 m/s.

08) O alcance horizontal do objeto é 8,4 m.

16) Durante seu movimento, a altura maxima que o ob-
jeto atinge, em relagdo ao solo, € 1,6 m.

32-

Um objeto de massa igual a 100 g encontra-se inicial-
mente em repouso sobre uma superficie horizontal sem
atrito. Entre os tempos t = 0,1 se t = 0,5 s uma forga
horizontal, de mdédulo igual a 3 N, é aplicada no sentido
positivo do eixo x, sobre o objeto. A partir do enunciado,
assinale o que for correto.

01) Parat = 5s, a velocidade do objeto é 12 m/s.

02) ApoOs a retirada da forca externa, o objeto ird per-
correr uma distancia de 2,4 m até parar.

04) A situagdo descrita é um exemplo de sistema ndo
conservativo.

08) Durante a aplicagao da forga, o impulso produzido
porelaé1,5Ns.

16) O trabalho realizado pela forca sobre o objeto é

7,2 1.
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33-

Um péndulo é constituido por uma esfera de massa igual
a 100 g, presa a um fio ideal, de massa desprezivel, com
um comprimento de 1 m. A esfera ¢ inicialmente afastada
de um pequeno angulo até uma altura h, em relagéo ao
ponto de equilibrio. Considerando que devido ao atrito
com o ar, a cada oscilagdo o valor da altura maxima atin-
gida pela esfera é 81% da altura maxima da oscilagdo
anterior, assinale o que for correto.

01) A forga de atrito com o ar depende do tamanho da
esfera.

02) A cada oscilagao, a amplitude do movimento de os-
cilagdo da esfera diminui.

04) Enquanto a esfera estiver oscilando, o periodo de
oscilagdo da esfera permanece inalterado.

08) A cada oscilagao, a velocidade maxima atingida pela
esfera vale 90% da anterior.

16) Considerando que a forga de atrito com o ar é dire-

tamente proporcional a velocidade da esfera, essa
forca tera seu valor maximo no ponto mais baixo da
trajetoria.

34- Um barco de massa de 2000 kg e densidade de 800 kg/m?3

flutua em &gua. Diante disso, assinale o que for correto.

01) Quando flutuando vazio na agua, o barco possui

80% de seu volume submerso.

Se o valor da massa, de determinada carga, colo-
cada no interior do barco for maior do que 600 kg
ele ird afundar.

O volume submerso do barco, para a situagdo de
400 kg de carga em seu interior, € 2,4 m3.

Se o barco afundar, o empuxo exercido pela agua
sobre ele serd nulo.

O empuxo é uma forga exercida apenas por liquidos
sobre objetos neles imersos.

02)

04)

08)

16)

35-

Uma massa de 100 g esta conectada a duas molas ideais,
uma a sua direita e outra a esquerda. Inicialmente, ne-
nhuma mola esta distendida e cada uma é paralela ao
eixo horizontal. A massa é deslocada horizontalmente em
10 cm a partir do ponto de equilibrio e deixada oscilar.
Considerando que a constante elastica de cada mola é
2 x 10 N/m e desprezando efeitos dissipativos, assinale
o que for correto.

01)
02)

A amplitude da oscilagéo é 20 cm.

Para um deslocamento de 10 cm em relagdo a ori-
gem, a forga total sobre a massa é nula.

O sistema oscila com uma frequéncia de 100 Hz.
A frequéncia angular do sistema é 200 rad/s.
A energia potencial maxima do sistema é 20 J.

04)
08)
16)

ESPACO RESERVADO PARA ANOTACOES

10



36- Em uma corda vibrante com 1 m de comprimento, presa

em suas duas extremidades, formam ondas estacionarias
de tal maneira que ha 4 nodos. Sabendo que a massa da
corda é 10 g e que nessa situagdo a frequéncia da onda
estacionaria € 105 Hz, assinale o que for correto.

01) O comprimento de onda da onda estacionaria é § m.

02) A velocidade de propagagdao da onda na corda vi-
brante é diretamente proporcional a densidade li-
near da corda.

A velocidade de propagagdo da onda na corda é
70 m/s.

Na situacdo descrita, a corda vibrante apresenta
5 ventres.

A tensdo na corda é 49 N.

04)
08)

16)
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37-

Uma barra retangular de cobre, a uma temperatura de
20°C, possui 10 cm de comprimento e uma area de segao
reta igual a 1 cm?. S&o fornecidas 810 calorias a barra,
por uma fonte externa, em um intervalo de 10 s. Sabendo
que a massa da barra é 90 g, assinale o que for correto.
01) O comprimento maximo da barra apds o aqueci-
mento é 10,017 cm.

Devido ao aquecimento, a massa especifica da barra
diminui.

A resisténcia elétrica da barra a 20 °C é 1,72 x 1075Q.
A variagcdo maxima da area da secgdo reta da barra,
devido ao aquecimento, é 34 x 107* cm?.

A poténcia fornecida pela fonte externa é 81 W.

02)

04)
08)

16)

38-

Uma magquina térmica ideal opera de acordo com o ciclo
de Carnot realizando um ciclo a cada 2 segundos e possui
uma eficiéncia de 20%. Ela recebe 1000 cal de uma fonte
de calor a uma temperatura de 127 °C, realiza trabalho e
rejeita calor para uma fonte fria. Em relagdo ao enun-
ciado, assinale o que for correto.

01) A eficiéncia da maquina térmica operando no ciclo
de Carnot é inversamente proporcional a diferenca
de temperatura entre as fontes quente e fria.

02) A quantidade de calor rejeitada para a fonte fria é
800 cal.

04) A poténcia da maquina térmica é 400 W.

08) O trabalho realizado pela maquina térmica a cada
ciclo é 400 J.

16) A temperatura da fonte fria é 47 °C.
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39- A ponte de Wheatstone é utilizada para determinagdes

precisas de valores de resisténcia elétrica. Uma ponte de
Wheatstone é conectada a uma bateria ideal que fornece
ao circuito elétrico uma diferenga de potencial (d.d.p.) de
5V, conforme figura abaixo. Os valores dos resistores R
e R3 sdo, respectivamente, 3 Q e 6 Q. Quando o valor do
potencidmetro R, é igual a 2 Q, a d.d.p. entre os pontos
C e B é nula. Em fungdo do enunciado e da figura abaixo,
assinale o que for correto.

A
C a% B — 5V

N4

01) Na situacdo na qual o potencidmetro R é ajustado
para 2 Q e a d.d.p entre os pontos C e B é nula, o
valorde Rs é 4 Q.

02) A resisténcia equivalente do circuito para a situacdo
em questdo é ? Q.

04) A corrente elétrica através do resistor Ry € 0,5 A.
08) A poténcia elétrica dissipada no circuito é g W.
16) A d.d.p. entre os pontosCe D é2,5V.
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40-

Duas esferas idénticas de massa igual a 100 g e carga Q
estdo dispostas em equilibrio como mostrada na figura
abaixo. Uma das esferas esta presa a um fio ideal, de
massa desprezivel, inextensivel e sem carga elétrica.
Considerando que o comprimento do fio € 50 cm e a dis-
tancia entre as cargas é 30 cm, assinale o que for correto.

01) O modulo da carga elétrica em cada esfera &
B0 x107c.

02)

04)

O modulo da tensdo no fio € 1,25 N.

Se as cargas forem colocadas em contato e depois
separadas, a forga elétrica entre elas sera necessa-
riamente nula.

No ponto médio entre as cargas, o médulo do campo
elétrico total é nulo.

16) O modulo da forga elétrica entre as cargas é 0,75 N.

08)

a1-

Uma pessoa esta falando de maneira que sua voz pode
ser ouvida até uma disténcia de 10 m a partir dela. Con-
siderando que o limiar audivel é 1072 W/m? e que as on-
das sonoras provenientes da fala da pessoa em questao
se propagam igualmente em todas as diregdes, assinale
o que for correto.

01) O nivel sonoro para uma distancia de 1 m da pessoa
que esta falando é 20 dB.

A poténcia das ondas sonoras produzidas pela fala é
12 x 1070w,

A intensidade da onda sonora diminui com a distan-
cia em relacdo a fonte pelo fato dela ser uma onda
transversal.

A energia associada com o som produzido pela fala
apo6s 10 minutos continuos é, aproximadamente,
7,2 x 1077 ],

O nivel sonoro é inversamente proporcional a dis-
tancia entre o ouvinte e o falante.

02)

04)

08)

16)
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42-

Uma carga elétrica puntiforme, de carga Q e massa m,
com uma velocidade inicial v,, paralela ao eixo x e na
diregdo positiva, atinge uma regidao do espaco onde exis-
tem um campo elétrico e um campo magnético uniforme.
O campo elétrico é paralelo ao eixo y e aponta no sentido
negativo e o campo magnético é paralelo ao eixo z e
aponta no sentido negativo. Considerando que o meio
onde a particula se movimenta é o vacuo e desprezando
a forga peso, assinale o que for correto.

01) Uma das condigdes para que a carga nao seja ace-
lerada é que a razdo entre os campos elétrico e mag-
nético seja igual a v,.

Se a direcdo da velocidade inicial da particula for ao
longo do eixo z, a Unica forca atuante sera a elétrica.
O vetor forca magnética atuando sobre a particula
depende apenas do valor da carga e dos modulos da
velocidade e do campo magnético.

Se a carga da particula for nula, a Unica forga atu-
ando nela é a forga magnética.

Se a velocidade inicial da particula for nula, neste
instante, a forga elétrica é a Unica forca atuante.

02)

04)

08)

16)

43-

Uma bobina é produzida, enrolando-se um fio condutor,
de maneira que ela tenha 25 cm de comprimento e pos-
sua 100 espiras circulares com 10 mm de raio. A bobina
é conectada a uma bateria ideal de 2 V. Se a resisténcia
elétrica da bobina é 0,1 Q, assinale o que for correto.

01) Bobinas sdo utilizadas em circuitos eletronicos com
o objetivo de acumular cargas elétricas induzidas.

02) A poténcia elétrica dissipada por efeito Joule nos fios

da bobina é 40 W.

O valor do fluxo do campo magnético no interior da

bobina é menor do que 4 x 107° T/m?.

Um dos problemas relacionados com a produgdo de

campos magnéticos intensos é o aquecimento da

bobina.

O valor do modulo do vetor indugdo magnética no
interior da bobina é maior que 9 x 1073 T.

04)

08)

16)
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44-

Dois fios condutores muito longos, de comprimento L, es-
tao dispostos paralelamente e separados por uma distan-
cia r, onde (r << L). Cada fio transporta uma corrente
elétrica I. Considerando que o meio onde os fios se en-
contram é o vacuo, assinale o que for correto.

01) Se as correntes elétricas transportadas em cada fio
tiverem sentidos opostos, a forga magnética entre
eles sera atrativa.

O méddulo da forca magnética entre os fios é inver-
samente proporcional ao quadrado da distancia en-
tre eles.

A forca magnética entre os dois fios € proporcional
ao produto das correntes elétricas transportadas em
cada fio.

O valor do vetor indugdo magnética no ponto médio
da distancia entre os dois fios é necessariamente
nulo.

16) A direcdo da forca magnética entre os fios é perpen-
dicular ao comprimento dos fios.

02)

04)

08)

45-

Um raio de luz incide com um angulo de 45° com a nor-
mal a face de prisma cuja segdo principal € um triangulo
equilatero. Considerando que o meio onde o prisma se
encontra é o ar e que o desvio do raio de luz ao atraves-
sar o prisma corresponde ao valor minimo, assinale o que
for correto.

01) O angulo, em relagdo a normal, com que o raio
emerge do prisma é 60°.

02) O desvio sofrido pelo raio de luz ao atravessar o
prisma é 30°.

04) O indice de refracdo do prisma vale V2.

08) O angulo de refragdo do raio de luz na primeira face
do prisma é 15°.
16) O angulo de refringéncia do prisma é 30°.
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